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A lap megjelen
minden kedd, csütörtök és szombaton.

Tisza István csapdája.
Irta : Kalmár Antal dr.

Erős kezű ember e Tisza István?
Ott se volt, ahol az erős kezű embe­

rek teremnek.
Eddig csak ravasznak volt ravasz, de 

sohase erős.
0 és a rava- zság ikertestvérek. De 

nem az a nemzetfenntartó ravaszság, a 
mely Ív el két világhatalom súrlódása kő- j 
zott Martinuzzi György és Teleky Mihály 
lettek nemzeti históriánk legnagyobb diplo­
matái, hanem az a ravaszság, amely csak 
a nemzeti jogok rovására tud Becs szá­
mára istentelen módon kufárkodni.

Ravaszsággal ült bele a miniszterel­
nöki székbe, ravaszsággal csinálta meg a 
„kilencesek“ tolvajtársulatának a pro­

li ogy majdnem hitvány akivel nem kunszt 
bírókra kelni. Mert ha az ellenzék erős 
volna: Tisza már régen a porondon volna 
kiterítve, olyan szétszórt csontokkal, ame­
lyeket méu a trombitás arkangyalok sem 
tudnának majd annak idejében össze­
szedni.

grammját, ravaszsággal lökte ki Apponyit i 
és társait a kormányzó pártból, ravasz- i 
Sággal fonta be az ellenzéket a leszere­
lésre először másodszor, — — — és 
senki többet — mérget lehet rá venni: 
befonja még harmadszor is

Tisza azonban azt tartja, hogy többet 
észszel, mint erővel, amiben a saját szem­
pontjából igaza is lehet. így tett már 

I egyik őse is Mária Terézia korában, ami­
kor a zálogos geszti birtokot porol te vissza 
a Marosiaktól. Kenyeres iszákjának az 
oldalán hétszámra elüldögélt a Hétszemé­
lyes tahin kapujában az ütköző kövön, 
lesve a bírákat s mint falusi bocskoros 
nemes járt a szeptemvirek nyakára, pe­
dig diplomás prókátor volt. Meg is nyerte 
a negyvenezer holdas geszti birtokot..

így, ha Tisza véletlenül
szagban született volna: Tarakkoni Tár­
táról uram vált volna belőle. Mert fenye­
getni, szájhősködni: többet tud a kelleté­
nél. De soliase Bécset, hanem mindig

Pálffy Mór, a kamarillának Magyarországra 
kitolt lovagjai.

Tiszának legfőbb ravaszsága pedig ab­
ban áll, hogy oroszlánbőrt vesz föl ma­
gára s kirakja maga elé a nemzetnek leg­
főbb alkotmányos jogait. no, most mindjárt 
bekapom! így tett tavaly márciusban s 
így tesz most is. Sokan aztán az orosz­
lánbőrtől, meg a nagy szájától megijed­
tek s kérve-kérték Tiszát: ne falja föl a 
nemzet legsarkalatosabb jogait: Tisza ke­
gyes volt és engedett. Aki sokat kér, az 
engedhet; adta tehát ravaszul az erőskezü 
nagylelkűt, amely nagylelkűséggel azonban 
— a tisztánlátók előtt — csak a saját te- 
hetetfenségét födözte.

Tudjuk, hogy a nemzetnek szólássza­
badsága áll különösen a bécsi hatalom 
országpusztitó útjába, — Tisza tehát, mint 
kiküldött császári helytartó, „csak“ a kö- 

Spanyolor- í vetkező négy dolgot követeli Béus szá­
mara :

1 Az évi költségvetésnek záros határidő 
alatt való megszavazását;

2. Az évi ujoncjutaléknak szintén zá-
Ravaszsággal, de nem erővel. Erőt j nemzetet fenyegeti meg. Fölfelé tehát alá- 1 ros határidő alatti megszavazását;

év még nem láttam. Az országgyűlési el- j zatos, — lefelé gőgös. Ez különben a 
lenzék gyengesége azonban olybá tünteti j császári helytartóknak általános termő­
ié1 Tiszát, mintha szörnyű erős 'egény í szetrajza. Éppen ilyen volt a múlt század 
. olna a talpán. Pedig csak az országgyü- : harmincas éveiben Pálffy Fidél, az ötve- 
lési ellenzék a gyönge, — olyan gyönge, ' nes években Haynau, a hatvanas években

3. az országgyűlés teljes szólássza­
badságának a teljes korlátozását;

4. a képviselőházi elnök számára tel­
jes fokú rendőri és büntető hatalmat.

Mint Becsnek a féle jó üzletembere

T Á R C A.

Irta Ifj. Móricz Pál

Amaz huszár Sz tics István káplár urnák 
fia az őreit Szűcs István. Kedves nagyatyusnak 
Ilii szomszédja és újságol vasgatóíársa, A fehér 
háza előtti ág-bogas eperfán magam is gya­
korta eprésztem a pillangót kergető gyerek­
korban és mostan is százesztendőnél idősebb, 
iromba, virágos orvossá! tisztelt meg emlékez­
tető gyanánt az öreg hajdú, ki így télviz ide­
jén valami pompás és meleg ködmönben le- 
génykedik, mely ködatönnek alighanem hajdú 
szücsmester nemes Takaró Ferenc uram és ba­
rátom varvogatta selyempihés virágait.

De nem is annyira a ködmönről, hanem 
inkább öreg Szűcs István szomszédnak nagy ka­
lapjáról mondok valamit.

Azon nagy kalap nem mai származású. Mi­
dőn azt Szűcs 1stvánné asszonyom varrta, fia­
tal párok voltak mind a ketten. Akkortájt a 
szahnakabrp ,«ü'-U; 
nut élveztek téli estéken a padka körül fono- 
gató asszony népek ; midőn még a feajdu város 

! ezen ezreket boldogító, virágzó háziiparát nem 
pusztították el az állami közpénzzel is segí­
tett mngáii üzérek gyári vállalatai . . . Haj ! 
haj ! Ebben a szörnyű bölcs és okos világban 
igy rougyosodik a nép es az egyes így gyap­
jasodé a köznek rovására.

Nos hát az öreg Szűcs István nagy ka­
lapja is ilyen házilag fonott, házilag varrott 
szalmakalap volt. Olyan széles, sátornagy ka­
rimát remekelt erre az asszony, a Szücsné 
asszony, hogy forrónapos aratás közben Szűcs 
István szomszédnak arcát, vállát, egész felső 
testét Mis árnyékkal takarta. Bizony ilyen sá­
tornagy karimás kalap nem volt még a másik 
a széles nánási határon.

Özvegy Kántor Gáborné búzáját takarta 
; Szűcs Is:ván jeles nevezetű üreg Girus Mihály 
j emberséges hajdú szomszédjával. És akkor még.

____________7.17k KTriiitTüS
kegyelme oly szépen kímélte Szűcs Istvánék 
takarását, hogy mig az özwgy asszony búzá­
ját takarították, nem zúdított borúlátót az égre 

! a Micsky-zugja felöl. Pedig ez a Micsky zúgja 
I arról volt az öregek között hires, midőn onnét 
J felhők repültek az égre, rendesen jeges, erős 

vihar támadt akkor.
Csakugyan Micsky-zugnak is azért nevez­

ték el azon tájat, melynek irányában mauap a 
nemzetes Takács István uram nyárfás tanyája 
fekszik, mert egykor az ezen zugból támadt 
hirtelen vihar jeges förgeteggel zúdulván a 
pusztára, nagyobbrészt dögre verte a Micsky 
juhász virágos mezőt, kövér rétifüvet majszoló 
nyáját; minex fölötti buskeservében Micsky ju­
hász a nyárfára akasztotta magát. A pusztult 
nyájnak ekként pusztult el a pásztora i«.

tKizárólagos női rukaketme és seigemkülöniegességek
-

9Zagg raktár fflrVüi Soma dtliskoicz, SzécSenyi-u. so.
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azonban már ötven percentet enged. Pe­
dig még az ország se kérte. így Tisza 
hol bekapcsol, hol „kikapcsol“. Ez a 
bekapcsolás kikapcsolás az ó legfőbb ál­
lamtudománya. Hozzátartozik a ravaszsá­
gához. A bekapcsolással megijeszt és 
fölzudit, — a kikapcsolással megnyugtat 
és leszereltet. Emlékezzünk csak a már­
ciusi eseményekre. Akkor öt dolgot kap­
csolt be: két év költségvetésének, két év 
ujoncmegajánlásának szó nélkül való elfo­
gadását és a szájkosaras házszabályrevi- 
ziót. Minthogy azonban Becsnek az előbbi 
négy dolog égetően kellett: ezért a négy 
dologért az ötödiket, a szájkosaras reví­
ziót kikapcsolta. Tudjuk, hogy az előbbi 
négy dolgot Thaly Kálmán könyei között 
Bécs meg is kapta.

Az igy kikapcsolt ötödik dolgot, vagyis 
a száj kosaras revíziót Tisza most megint 
bekapcsolta és négy részre osztotta. — 
Azonban a négy részből egyet, az ujonc- 
jutaléknak záros határidő alatt való meg­
szavazását Tisza „bor között“ kikapcsolta. 
Ez a szájA'osoras ember mintha csak a 
nótát járná: kitakar, betakar — tudja fene 
mit akar.

Eá kell azonban mutatnunk Tisza go­
nosz ravaszságára. Tisza ugyanis nem 
követeli Bécs számára az ujoncjutalóknak 
záros határidő alatt való megszavazását, 
ellenben követeli Becs számára a többi 
három dolgot. De a ki nem kapcsolt há­
rom dologgal, különösen az országgyűlési 
teljes szólásszabadság elfojtásával és a 
Perczel-Tajlics-féle elnökök policiális jogá­
val, mint hatalmi eszközökkel, Tiszának 
olyan messzire menő tervei vannak, amely 
í-e^esen fölöslegessé teszi majd a nemzet­
nek az ujoncjutalék megajánlására vonat­
kozó korlátlan jogát.

A jövő évben jön ugyanis tárgyalás i 
alá a véderő törvény revíziója, amelynek 
keresztülvitele céljából van elsősorban 
szüksége Becsnek is, meg Tiszának is az j 
országgyűlési teljes szólásszabadság kor- j 
látolására. Az uj véderő törvény pedig j 
aképpen van megszerkesztve, hogy az or- j

szággyülés az évi ujoncjutalóknak csak a 
mennyisége fölött határoz, de a nemzet 
az ujoncjutalék megajánlását többé fölté­
telekhez nem kötheti, amint azt eddig köt­
hette. (1867. XII. t.-c. 12. §.)

Tudjuk, hogy a kiegyezés megkötése 
óta a nemzet először akart élni avval a 
törvénybiztositotta jogával, hogy az újonc- 
megajánlást föltételekhez köti. A föltétel a 
kiegészítő magyar hadsereg törvénytelen 
német nyelvének a megszüntetése lett 

• volna. A nemzet célt nem ért, de Bécs 
! látta, hogy a kiegyezési törvénynek ezen 
I 12-ik szakaszában rá nézve veszedelmes 
' nemzeti jog van elbújtatva.

Meg is mondotta mindjárt Beck, a ka- 
marilla legagilisebb tagja :

„Én nem tudom, hogy van-e ilyen 
törvény, de ha van, akkor érvényen kívül 
kell tenni, mert ez tűrhetetlen állapot. Az 
osztrák kiegyezési törvényben ilyen ren­
delkezés nincsen s miért legyen vájjon 
Magyarországnak több joga, mint Ausztriá­
nak?“ (L. Búd. Hírlap 12. sz.)

Tisza azonban fejjel nem megy neki 
a falnak. A véderő törvény revíziójában 
akarja ezt a „tűrhetetlen állapotot“ meg­
szüntetni s hogy ezt mindenre kapható 
pártjával keresztülhajszolhassa : Tiszának 
föltétlenül szüksége van az eszközre, az 
országgyűlés teljes szólásszabadságának a 
korlátozására.

0 maga mondta : aki a célt akarja, 
annak akarni kell az eszközöket is. — 
Tudjuk, hogy ez Machiavelli elve, csak­
hogy Machiavelli tantételét nem az orszá­
gok leigázására, hanem a zsarnokság alól 
való fölszabadításra értelmezte. Tisza pe­
dig mindennek az ellenkezőjét követi s a 
bécsi zsarnokság javára akarja a nemzet 
legsarkalatosabb jogait elkobozni.

Deák oktatására mai nap már alig 
lehet ráismerni s alig van annak egyet­
lenegy alkotmánybiztositó sarka, amely 
már ki ne volna kezdve. Nem elég, hogy 
a törvény paritása végrehajtva nincs s a 
dualizmus sem a külügyek, sem a had­
ügyek terén nem érvényesül: de semmibe j

sem vétetik a kvóta megállapítására vo­
natkozó nemzeti jog, ellenben az erre vo 
natkozó felségjog hihetetlen mértékben ki­
terjesztetik ; az országnak a gazdasági 
önállóságra vonatkozó jogai kiszámíthatat­
lan törvénycsavarásokkal, sőt újabb időben 
már vakmerő pátensekkel kerültetnek meg 
s mint valami kormos kondért rúgja föl 
Tisza István Deák törvényének egyedüli 
létjogosultságát: Ausztria alkotmányos ál­
lapotát.

Mindez nem elég, hanem Tisza ki 
akarja még abból azon alkotmánybiztositó 
jogot is törölni, hogy a nemzet az újonc- 
megajánlást föltételekhez köthesse. Mert 
ez neki, Becknek és Bécsnek tűrhetetlen 
állapot. Ezért meg kell rendszabályozni 
az országgyűlés korlátlan szólásszabadsá­
gát, bécsi praktikákkal: szájkosárral, klo- 
türrel.

Ha azonban az országgyűlési ellen­
zéknek van még bőr a képén: úgy nem 
kétséges, hogy Tiszának ebbe bele fog 
törni a bicskája s ő maga esik bele abba 
a verembe, amit a nemzeti jogoknak ásott.

Odaelö történtek ilyen különös esetek. Vi­
dáman szusszantottak tehát fel Szűcs István 
és öreg Girus Mihály szomszédék, midőn az 

H'-tiSegy A ss2&B.y™feLt3éjé4~ttgy 4£ematií?.>*kiákT 
hogy a balszerencsés Micsky-zugja felöl borulat 
nem támadt reájok. Az ilyen vihar ellen kis 
oltalmat nyújtott volna Szűcs Istvánnak a sá- 
tornagy karimája szalmakalapja, de mely alól 
ravaszkásan sunyogatott a nyári napra, mely 
mig sugaraival az öreg Girus Mihályt rákvö­
rösre perzselte, a Szűcs István orcájához, tar­
kójához nem férkőzhetett, hiában kerülgette a 
hulló kövér kalászos buzaszálak között.

Öreg Girus Mihály irigyelte is ezt a ka­
lapot . . .

Midőn pedig a takarást végezvén, haza­
felé ballagtak szombatnapi alkonyaikor a ná- 
nási sugártorony irányába, Szűcs István hátára 
akasztotta a nagy kalapot. A hány takaró a 
dülőuton menet ezt a nagy kalapot látta, mind­
nyája csodálta azt.

Nánáson még az ilyen széles karimás kalap 
nem volt divatban. Dicsérték is a Szűcs István 
kalapját.

Tréfára mindig szer volt Szűcs István. 
Most is hát, mit ki nem gondolt ? Nagy komo­
lyan mondotta:

í ~ Szipa kalap ! Szip! Csakhogy nem lesz 
I taitós . . .
j _ ^— Már mit ne tartana ? Tudakolták a ta-

wSzűcs István kacsintott a szemével.
— Sora van annak . . . Girus Mihály bá­

tyám, itt la a mondhatója . . . Ü keme szokta 
használni. A holdvilágon mindig ebben táncol 
és úgy lesi a tarlón az árnyékát, hát hogyne 
nyüue el ez a kalap . . .

Mindnyájan jóizüt nevettek a hajdúk. Valami 
kegyetlen tréfásnak tetszett, hogy az a nagy- 
fejű öreg hajdú, az öreg Girus miként táncol­
hat a sátorkarimás nagy kalapban és miként 
lesi a kalap alól, a holdvilágtól ragvogós me­
zőn, a mókus módjára furcsán mozgó tulajdon 
árnyékát . . . Ami nem is utolsó lett volna ; 
mert, mint mondám, nagyfejü, borzas hajdú 
volt a jó öreg Girus Mihály, kinek azonban 
pötyögősen esett a Szűcs István tréfája. Bor­
ogatta szemöldökét, a bajuszát és midőn a 
vidám kedvű takarók ingerkedtek vele, dü- 
nyögött:

— No megájj Pista I ... Ezt ne feledd 
Pista!

Dehogy is felejtette volna el ezt Szűcs 
István (nem azért volt hajdú I) és bármennyire 
is ragaszkodott dolgos, kenyeres pajtásához

— A képviselcház ülése. A képviselőké« 
tegnap délelőtt ülést tartott, amelyen foly­
tatták az olasz kereskedelmi szerződés tár­
gyalását. A javaslat ellrn Kulik Béla, Molnár 
Jeuö és Gál Sándor voltak feliratkozva. Az 
olasz szerződés végzésével a Rábaszabályo- 
zásról szóló törvényjavaslat tárgyalását kez­
dik meg.

— A parlamenti helyzet. A függetlenségi 
Kossuth párt bizalmas tanácskozása s abbeli 
elhatározása, hogy az olasz provizórium tár­
gyalását hosszabb ideig folytatni nem kívánja, 
némiképeu meglepetést keltett a politikai kö­
rökben. Arra a hírre, hogy a vita rövidesen 
véget ér, a szabadelvüpárt nagy-obb számban 
jelent meg kedden a képviselöbázban, — 
mert nem tartották lehetetlennek, hogy Kossuth 
Ferenc beszéde után mar berekesztik a vitát. 
De mivel még három szónok jelentkezett, az 
ülésterem képe iziben megváltozott. A fölszó­
lalók üres padok előtt beszéltek. Tegnapra min­
den valószínűség szerint várták a szavazást. 
A függetlenségi párt uévszeriut való szavazást 
fog kérni és ha a már föliratkozott kétj fug-

öreg Girus Mihály szomszédhoz, vacsora köz- 
I óén még özvegy Kántor Gíborné asszonyom- 
I nak. és szép magyar házanépének is tvéfál- 
“koúva möütlazta, hogy ejreieknékTdején, hoídvl-" 

láguál miként szokott táncolgatni a nagy ka­
lapban öreg Girus Mihály, magatetszéssel né­
zegetvén furcsán mozgó árnyékát.

Füstölt disznólmsos, savanya kaszásleves, 
de meg frissen sült turósbéles volt a vacsora 
és miközben igy mulatoztak a takarók és a 
háznépek a Girus Mihály táncán, nagy do­
hogva állott fel Girus Mihály és mintegy „fél- 
redolgára“ fordult ki a pitvarból az öreg. Pe­
dig az ólhoz loholt nagy ravaszul. Ott volt a 
takarók holmija lerakva. Ott fehérlett a Szűcs 
István sátorkarimás kalapja is. Öreg Girus Mi­
hálynak nem kellett ennél több. Mikorra Szűcs 
István térült, a vén kujon Girus Mihály bics­
kájával cikli cuklisra csipkézte körül a csoda­
széles kalapkarimát.

Most meg már Girus Mihály és a házinép 
nevették Szűcs Istvánt . . ,

Fáj a lelkem, hogy ma már nem tud igy 
nevetni, nem szók’ igy tréfálkozni az arva ma­
gyar népem; mert a régibb idők egyszerű, 
gyermekded kedélye, elégedettsége pusztul és 
napról napra szomoritóbban keseredik, rongyo- 
sodik a magyar.
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getlenségi képviselő beszélt, a névszvrint való 
szavazással eltelik az ülés ideje és a Rába-sza- 
bályozás tárgyalásához csak ma foghat a Ház. 
A népoktatási reformról szóló törvényjavasla­
tot még e héten letárgyalja a közoktatásügyi 
bizottság és a Ház elé a jövő hét folyamán 
kerül a javaslat. A Kossuth-párt egy tiltakozó 
Írás szerkesztésére bizottságot küldött ki. Az 
irás szövegezésére a bizottság Kossuth Feren­
cet kérte föl, aki rövidesen elkészül vele és 
valószínűleg még ezen a héten a képviselőház 
elé lerjeszti.

ellenzék

— A jövő évi költségvetés. A félhivatalos 
Búd. Tud. jelenti: Lukács László pénzügy- 
minisztert Ő felsége a budai váriakban ma­
gánkihallgatáson fogadta; a miniszter ez al­
kalommal egy óráig tartó jelentést tett az 
1905. évi állami költségelőirányzatról. Lukács 
László pénzügyminiszter most már a jövő csü­
törtökön vagy pénteken előterjeszti a képvi­
selőházban a költségvetést és megtartja szo­
kásos expozéját. Ez immár a tizedik exposé, 
amelyet Lukács pénzügyminiszter a képviselő- 
házban előterjeszt, de a költségvetés, amelyet 
az idén képviselni fog, immár a ll-edik, mert 
ő képviselte a parlament előtt, mint újonnan 
kinevezett pénzügyminiszter a Wekerle által 
benyújtott utolsó költségvetést is, amelynek 
elintézése előtt a Wekerle-kormáuy lemondott 
volt. A parlamentnek történetében rendkívül 
ritka esel, hogy a pénzügymini zter egy évti 
zedeu keresztül állandóan viselte volna híva 
tálát.

— Szász képviselők a népoktatási reform 
ellen. A tizennégy szász nemzetiségi ország- 
gyűlési képviselő egyhangúlag elhatározta, hogy 
a kormány J észéről ben juj lőtt népiskolai tör­
vényjavaslatot, amely szerintük a nemzeti- 
ség] törvén}be ütközik és amely messzemenő 
korlátozását jelenti a Magyarország erdélyi 
részeiben levő evangélikus egyház részére biz­
tosított autonómiának és veszélyezteti népisko 
Iáik exiszlenciáját, nem fogadják el és ezt az 
elutasító álláspontot otl, ahol állásfoglalásra 
hivatva vaui ak, behatóan és határozottan meg­
okolják. A lovábbmenö elhatározást azon tör­
vényjavaslat tárgyalásának jelenlegi stádiumá­
ban korainak mondják és ezt az elhatározást 
a maguk és azok részére, akik előtt politikai 
maguktaitásái ól számot kell adniok, későbbi 
időpontra tartják fenn. A szász képviselők kiil- 
döttségileg keresték Tisza István gróf minisz­
terelnököl. s közöltek vele lenti elhatározásu­
kat. A miniszterelnök nem nyilatkozott még 

—l-^dien az ^Hástüíilaiáaaki ól. A..szász... kép-, 
vtselok Berzeviczy Albert közoktatásügyi mi­
niszter elé is terjesztik ezt az elhatározásukat. 
Azt a kérdést, hogy állásfoglalásuknak lesz-e 
visszahatása pártállásukra, a népoktatási lörvéuy- 
Javas.at tárgyalásáig függőben tartják.

Báró Wesselényi Miklósról.
Díszes és érdekes előfizetési felhívást, kap­

tunk. Dr. Kardos Samu debreceni ügyvéd bo­
csátotta ki. Dr. Kardos Samu, mint kriminálistn 
országos nevet vivőit ki magának és most 
(negyvennyolc éves korában) mint Író, mint 
tórténetbuvár áll ki a nyilvános bírálat, elé.

Nagy munkának az eredményével számol 
he; mert mint az előfizetési felhívásából ol­
vassuk : múlt századunk egyik legérdekesebb 
magyar alakjának, a nagy báró Wesselényi 
Miklósnak éleiét irta meg és munkáit, munkál- 
kodását ösmerteli és hatalmas kötetben, me- 
lyek közel száz nagy Ívre fognak terjedni.

Ha csak a gyűjteményes értékét tekintjük 
is e műnek, a legnagyobb figyelmet érdemli.

*

Azon körökben, ahol dr. Kardos Samu 
ebrecem ügyvédet és elösmert büntető jogászt 

osmerik, régóta tudták már, hogy a nagf Wes­

selényi életére vonatkozó adatokat hangyához-
SkTedmlLTi Ki'"1',í'' ftaJ»4SO» munMjl 
nak etedménye lesz az a két hatalmas kötet
ameiyre most előfizetést hirdet. Az érdekes
előfizetési felhívás a következő:

„Negyvennyolc éves koromban lépek első 
ízben nagyobbszabási, önálló munkával a mü-
* “»» Hé. Nini aggodalom

nélkül lesz era ezt. Az njebb Ívéi nemzedék 
nnn,, kilniióség. melle,, llig „i.inj™6” 
a kezdő, hogy észrevetessék, hogy méltánvnl- 
{ k‘ Aggodalommal bár, de még sem remény-
* f*“ kptt»8 ?» é, fürrtaa. Áz egyik
ott,'eJ',k maKanak annak a nagy férfiúnak

Iíinek ,6lelé' fHkut.ti.ni, . sokféle 
szétszóitan heverő szellemi kincseit összehor­
dottam s a magam szerény tudásával, igéin te­
leti tehetségével feldolgoztam ; a másik ama 
megdönthetetlen hitem, hogy a magyar nemzet
művelt közönségének lelkében még mindig erő­
sen el a nagy Wesselényi hősi alakja, nemes 
jelleme, önzetlen hazaszeretete, csodás tettei 
és keserű szenvedései a hála, kegyelet és ér- 
deklodes emléke iránt.

Wesselényi hősi tettei iránt az érdeklődést 
nagy érdemeivel szemben az elismerési felkel­
tem és megújítani, az idők folyamán elhalvá­
nyult emlékét a feledés porától megtisztítani, 
a nemzeti hála és kegyelet számára örök lám­
pát gyújtani és nagy eszmékért hevülő ifjuság- 
nak egy utólérhetetlen magasságban álló ide- 
tUban példányképet nyújtani: ez lészen mun­
káin feladata.
, , Eldönt, hogy nagy és nehéz ezen
feladat; érzem és tudom, hogy annak sikeres 
megoldása nem áll arányban fogyatékos erőm- 
jnel, de vigasztal a tudat, hogy amit erő és 
tehetség tekintetében, a Gondviselés tőlem 
megtagadott, azt némileg pótolni fogja a lo 
bogó lelkesedés és szűnni nem akaró tűz 
amelylyel Wesselényi nagy egyéniséget mái­
kéra gyermekségemtől fogva, tehát négy évti- 
zednéi régebb idő óta kisértem és kisérem. 
Pótolni fogja az a gondosság és lelkiismere- 
esség, melylyel a reá vonatkozó adatokat évek 

hosszú során át egy begyűjtöttem és feldolgoz­
tam és pótolni fogja a nemes gondolbozásu ol 
vasóinak ama jóindulata, melyre minden olyan 
író, kit az események feltárásánál, az egyének 
megítélésénél más szempont, mint az igazig 
es jó meggyőződés szempontja nem vezérel 
mindig, tehát még gyarlóságaiban vagy téve’ 
desuhen is joggal számíthat.

A nagy Wesselényi éleiét és működését 
árgyazó munkám két hatalmas kötélből fog 

állat).. Mindenik kötet 34-3(1 nyomtatott ivet 
foglal magabm. Egy-egy kötet 5(10-580 lapot, 
fog kitenni. Mmdenik kötethez a mii értékéi 
éidekességet. növelő képek, tői ténelmi okiratok 
és levelek, illetve az utóbbiak fény képmásokéi 

Jesznsk..csatolva. .......... .............................
Munkám kiadását az ország egyik legelő­

kelőbb sI legismertebb cége, a Légrády Test-
Víulíinnintéi!-1? válalta el. A munka legké­
sőbb 1905. évi január közepén fog megjelenni 
két egyenlő nagyságú, igen Ízléses külsejű fél- 
horkotésben, sarokdiszitéssel, dús aranyozással.

A két kötet bolti ára 30 korona. A ké 
M)tet előfizetési ára 20 korona. Az előfizetési 
pénzek legkésőbb dec. 15 ig egyenesen Debre­
cenbe, szerző elmére küldendők be. Dec. 16-én 
túl előfizetési pénzek el nem fogadtatnak, meri 
azontúl a munka már csak bolti árban lesz 
kapható. Gyűjtőknek tiz előfizető után külön 
tiszteletpéldány jár. Debrecen, 1905. október 
havában.
___ ,________________ Kardos Samu dr.
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arra ugy-efelvéve a program tuba Hisszen
bár! ? — rá érünk még ! I ? ...

A tárgysorozat egyébiránt ez :
.... A városi balottkémi állásnak választás 
utján való betöltése,
na.. I' ,ÖZV" £ungel J^osné II. kér. szülész­
ig lemondása folytán megüresedett kerületi

töltétm™01 álláSUak vála9zt<ás utján való be-

3- Elnöki bejelentések.
„ .4< Bt>pú<lvármegye alispánjának rendelete
a vá os közönsége s a miskolci színház rész- 

kozottl jogviszony rendezését

ti ®* A városi tanács jelentése néhai Kun 
József és Debreczenyi Dániel közcélú hagyo- 
manyairól kiállított alapitó oklevelek tárgyában. 
. . , , ]varos' tanács előterjesztése az épít­
kezésekkel kapcsolatos kártalanítási esetekben 
követendő eljárásról.

, L Strausz Dávid miskolci lakossal Újváros 
utca 7. számú házának építése alkalmából kö- 
tott egyezség, valamint ennek be nem tártásá-

.j,ei'ep'tiz9ég bemutatása a városi tanács jelentése kapcsán.
8. A városi tanács előterjesztése, 
a) Csatornázás céljaira a Bors-utca 10. 

és Szirma-utca 107. sz. telekből szükséges te­
rület vásárlás. 6
vételb)ügyKeÓ1’ÍS Pii' mi9k0lci ]i4kos közterület

I CA ^.e!!edek János és nejének városi ingat­
lan véte t ügyében Urak-utca 64. számú telkük­
nek rendezése folytán.

(1) Az országos selyemtenyésztési felügrve- 
loségge1 4 hold városi földbérletére kötött, szer- 
b-ánl t0Víí ,bl 10 éVle leendö '«agliosszabbitása

i 9‘ ^városi tanács előterjesztése az árva-
SuiSg. ““ “'l'Hje-

10. A városi tanács javaslata a községi
közmunka jovo évi megváltási összegének meg­
állapít,asa iránt. 6

11. Özv. Guilmann Hermanné beadványa 
a b uzes-utca 4. számú telkének a varos által 
leendő megvétele végett. (Először.)

, s "T, ^ Be,gi'ád ulcai nia omárok szabálvo-
köztél H „P 0íiI|l0tt 168 »égyszögöl terjedelmű 
közte! u! tnek eladási ugye. (Másodszor.)

13. Harlman József miskolci lakos Király 
ulc.il telkének megvásárlása. (Harmadszor.)
b.érk“aAag;,T‘,6S k»'lö idöbeu

hó 27-én tartandóPóttárgysorozat, a f 
rendes közgyűléshez:

1. A miskolci Nemzeti Színház r.-társasáe 
kei vénye a varos által részére adott, évi se- 
g^^ii'k_.0±I>Jdé„He^/ Általa..felveendő 
iránt U"°liaS k"lc'ünért a Jótállás elvállalása

2. A miskolci villamossági rész vény társa- 
sag beadványa a villamos vasul Szemere-utcai 
szál ny vonalának a borsod megyei Erzsébet-köz-
kiépS Ä. * Ti9'1'i8"l6-tH-„ig kendő

ÚJDONSÁGOK.

Vámosi
Október 20.

Miskolc város képviselőtestülete ma d. u. 
3 órakor választó és rendes közgyűlést tart. 
A közgyűlésen egy kis parázs választáson ki- 
vül — a színház részvénytársaság és a város 
közötti jogviszony rendezésének iigye is szóba 
fog kerülni, az alispánnak a városhoz intézett 
rendelkezésére.

A miskolc-diósgyőri h. é. vasút hozzá 
járulásához való kérelemnek tárgyalása nincs

Személyi hír. Hossz» Gyula kir. tan. pénz- 
iigyigazgató 3 heti szabadságról visszatérvén 
111 vette, hivatala vezetését.

Áthelyezés. A vall. és közokt. miniszter 
Nemer István kir. katli. gimn. tornatanárt a 
.szegedi állami főgimnáziumhoz tornatanárrá 
kinevezte s egyidejűleg Miskolcról áthelyezte.

Esküvő. Kellner Sándor, a helybeli f_Fe- 
>" 1 1 / * KJŐgyszei tár tula jdonosa vasárnap
1 1 z’ ,... óra ior vezitte o'tá" elé Műm 
Jolán uibólgye' Münz Ferencné leányát az 
aradi izraeli a templomban.

Bernhard Raphael távozása. B rnhard 
Raphael may. felügyelőt, a miskolci üzletve- 
zetóség számosztályfőnökét a kér. miniszter a 
^Hbt uzletvezetoség számosz.tályföuökévé he­
lyezte át. — Az uj számosztáh főnök Pfeifer 
Gyula felügyelő nov. hó elején foglalja el hi 
vatalát a miskolci üzletvezetőségnél.

*JL_. ^ ‘ .#.tv a ,J—“-•nri'^a -iti-
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A vasút köréből. A miskolci iizletvezető- 
ségnél Klacskó József hivatalnok a központ­
ból Miskolc állomásra és Világfi Miksa hivatal­
nok Miskolc állomásról az üzletvezetőség köz­
pontjába helyeztettek át. — Dr. Boros Béla 
atubnyai pályaorvos betegsége miatt állásától 
felmentetett s helyére dr. dezseri Boleman Já­
nos tb. megyei főorvos neveztetett ki atubnyai 
pályaorvossá.

Fleischmann Győző kihallgatáson. Fleisch­
mann Győző, a m. kir. vas- és acélgyár mű fő­
nöke kihallgatáson volt a királynál, hogy meg­
köszönje a Ferencz József rend lovagkeresztjé­
nek adományozását.

A táblai elnök üdvözlése Berczelly Jenő 
kassai kir. táblai elnök kedden este fél 6 óra­
kor a gyorsvonattal Miskolcon át hivatalos 
teendői ellátáva végett Budapestre utazott. Ez 
alkalomból a jeles bírót a hivatal vizsgálat on 
nálunk időző Paksy József kassai kir. főügyész 
vezetése alatt a miskolci kir. ügyészség és 
Póls Endre kir. táblabiró vezetése alatt pedig 
a miskolci kir. törvényszék tagjai testületileg 
üdvözölték a vasúti állomáson az átutazó táb­
lai elnököt. Kedden este Paksy József tiszte­
letére a kir. ügyészség és bíróság helybeli 
tagjai társas vacsorát is rendeztek a Korona­
szállóban.

Halottkémválasztás. Az üresedésben lévő 
halottkémi állast ma délután tölti be a város 
közgyűlése. Az állásra dr. Csicseri Orosz Já­
nos is pályázott s mint értesülünk, — a párt­
ján lévő közhangulat után ítélve — legtöbb 
reménye is van a pályázók közül a megvá 
lasztásra.

Pályázat a városi ülnöki állásra. A meg­
üresedett városi árvaszéki ülnöki állásra érte 
sütésünk szerint Sipos Géz a ügyvédjelölt is 
pályázik. Sipos Géza a jogászkörökben, mint 
tehetséges jogász és erős munkabíró egyén 
ismeretes ; a városi tisztviselői kar megválasz­
tásával igen erős munkaerőt nyer. A város 
köreiben a pályázat Ilire ktdvezö fogadtatásra 
talált.

Halálozás. Mint részvéttel értesülünk, 
Varga P.i! volt városi árvaszéki ülnök 48 éves 
korában Gyöngyösön elhunyt. Az elhunyt tete­
mét Miskolcra fogják hozni s temetése az ed­
digi megállapodás szerint pénteken lesz.

Hivatalvizsgálat. Paksy József kassai kir. 
főügyész a helybeli kir. ügyészség egész hi­
vatali ügymenetéi behatóan megvizsgálta és 
mindent rendben talált. Paksy József főügyész 
Bnlyovszky Gusztáv kir. ügyésznek megelége­
dését fejezte ki a tapasztalt mintaszerű rend 
és pontosság felett.

Felügyelő beiktatás Sajó-Arnóton. Folyó 
M... iUt 0 't

~ü sajó arnótf evang. egybázTEikő’í ünnepelte 
ugyanis fennállásának 350 éves öröm ünnepét 
s ugyanekkor igtatta hivatalába dr. Zelenka 
Lajos újonnan választott felügyelőjét. Az ün­
nepélyen részt vett Zeleuka Pál püspök, Rád- 
vány István, Tnróvzy Pál föesperes, Hronyecz 
József püspöki titkár, továbbá a szomszéd ev. 
egyházak lelkészei és igi n nagy számmal az 
egyház hívei. — A templomi ünnepély 
után egyházi díszközgyűlés tartatott, amikor a 
főesperes remek felavató beszédje után dr. Ze- 
lenka Lajos felügyelő letette az esküt, majd 
megtartotta székfoglaló beszédjét, mely után 
az üdvözletek sora következett, ennek megtör­
ténte után (ledig az ev. papiakon pompás ebéd­
hez ült a társaság s elköltvén ezt, kedves em­
lékekkel szivében, távozott a kedves ünne­
pélyről.

Felolvasás. A jövő szombaton este 8 óra­
kor a demokrata-körben Terge Pál körtag a 
cselédkérdé.-röl felolvasást fog tartani. Hölgyek 
és nem körtagok is szívesen fogadtatnak.

A városi főmérnök nyugdíjazása. Adorján 
Károly főmérnök beadta a nyugdíjazás iránti 
kérvényét.

Tanári kinevezés. A vallás- és közoktatási 
miniszter Wazek Antal miskolci állami polgári 
iskolai tanítót, képesített felsőkereskedelmi is­
kolai tanárt a IX. fizetési osztályba rendes ta­
nárrá nevezte ki.

Lichtenstein József felgyógyult. Homrogdi 
Lichtenstein Józ.-ef, a miskolci szabadelvű párt 
elnöke, kit pár hóval ezelőtt az a sajnálatos 
baleset ért, hogy karját törte, Budapestről fel­
gyógyul tan ma este Miskolcra hazaérkezett. A 
köztiszteletben álló férfiút a pályaudvaron ba­
rátai s nagyszámú tisztelői fogadták és zajos 
óvációban részesítették.

Poros István lemondása. Dr. Pores István 
városi árvaszéki ülnök benyújtotta dr. Szent- 
páli polgármesterhez állásáról való lemondását. 
Az alig egy éve megválasztott árvaszéki iil- 
nök távozásával egy fiatal s mindenesetre ki­
váló munkaerőt vészit a városi adminisztráció,

Felolvasás a miskolci vasutasok árvaháza 
javára. Siegmeth Károly máv. főfelügyelő RuIl­
kán felolvasást tartott „Utazás Rákóczi hi 
rod a lm óban“ címen a miskolci vasutasok árva- 
háza alapja javára. A felolvasót, ki a Tátrá­
nak régi, buzgó ismertetője, többször megél­
jenezték. A felolvasás anyagi jövedelme jelen­
tékeny.

Állami gyümölcsfák eladása. A földmi ve- 
lésiigyi minisztérium most teszi közzé, hogy 
az állami faiskolákban termelt és eladásra ki­
jelölt gyümölcsfa csemetéit mily feltételek mel­
lett árusítja. A megrendelések a beérkezés 
sorrendje szerint vétetnek. A megrendelések 
dec. hó 15 ig eszközlendők. Lelkészek és taní­
tók koronás bélyeggel ellátott kérvényben fél­
áru gyümölcsfa-csemetéért folyamodhatnak, in­
gyen oltványban csak a községi faiskolák ré­
szesülhetnek, melyeknél a kérés különös mél 
tánylást igényel, ebben részesülhetnek olyan 
faiskolák, melyek el vannak látva kuttal és 
felszereléssel. Áz ojtővesszőket, míg a készlet 
tart és a rendelkezésre álló mennyiség meg­
engedi, dara bőnk int egy fillérért községi fais­
koláknak, egyesületeKiiek, lelkészeknek és föld 
míveseknek adják cl.

Garázda legény. Kovács János földmi vest 
pincéből hazafelé jött, mikor megtámadta régi 
haragosa, Répa4 György. Kovács csak futás­
sal tudott, üldözőj» elöl megmenekülni, aki 
folyton kövekkel dobálta öl. R/-pási egész la­
kásáig üldözte az öreg embert, ment nem 
tudott a közelébe jutni, haragjában bedobálta 
Kovács lakásának összes ablakait. A garáz­
dálkodó legényt Kovács a rendőrségnél feljelen- 

tuw-wjwl-
A megcsalt szerető boszuja. Szabados Já­

nos sokáig szerelmi viszonyt folytatott Ducsai 
Juliannával. Egyszer azonban a legény más 
leányra vetette szemét és Ducsai Juliannát a 
faképnél hagyta. A megcsalt leányzó minap 
összetalálkozott a régi szerelőjével. Eleinte 
szép szóval próbálta magához visszaédesgetni, 
de miután a legény hajthatatlan maradt, elke­
seredésében felkapott egy nagy követ és a hűt­
len szeretőnek a hasába vágta. A póruljárt 
Szabadost a mentők beszállították az Erzsébet- 
kórházba, a dühös amazont pedig egy rendőr 
bekísérte a rendőrkapitányságra.

Jóváhagyott alapszabályok. A belügymi­
niszter Borsodvármegyében az országgyűlési 
képviselőválasztások alkalmával fizethető fu­
vardíjakról szóló szabályrendeletet jóváhagyta.

A bicska. Ifj, Tóth Sáutftr zsérci lakos 
M.-Kövesdre ment a közös hadseregbeli elle­
nőrzési szemlére. A szemle után betért az 
Adler-féle korcsmahelyiségbe, ahol összetalál­
kozott Majnár András, Földes János és több 
zsérci lakossal, akik szintén ellenőrzési szem­
lén voltak Kövesden. A korcsmában alaposan 
bepálinkázva hajtattak délfelé haza. Útközben 
a bogácsi utón ifj. Tóth Sándor belekötött 
Mjíjnár András zsérci lakosba a Majnár e 
miatt indulatba jött s előrántotta a bicskáját 
és ifj. Tóth Sándort összeszurkálta. A szeren­

csétlen embert visszavitették Kövesdre, hol dr- 
Ráczkevy József nyújtott első segélyt a sé­
rültnek, bekötözvén annak súlyos sebeit. — 
Minthogy ifj. Tóth sérülése életveszélyessé 
válhat, a mező kövesd! kir. járásbíróság vizs­
gálóbírója sérültet a helyszínén kihallgatta.

Szerencsétlenség egy lakadalmas meneten.
Cserépfaluban Dózsa András minap tartotta a 
lakodalmát. Amint a lakodalmas nép az eskü­
vőről hazafelé ment, Kis Tóth Mihály -n nála 
volt forgópisztolylyal lövöldözni kezdett. Az 
utolsó lövése azonban szerencsétlenséget oko­
zott, mert a golyó az előtte haladó Kovács 
Sándor cserépfalusi lakost találta, aki a vál­
lán súlyosan megsérült. Kis Tóth Mihály ellen 
a büntető eljárás megindillatott.

Mérlegképes KÖNYVJGLÓ és magyar 
levelező az esteli órákra mellékfoglalko­
zást keres. — Cím a kiadóhivatalban.

Betűszedő tanúiénak fizetéssel 
felvétetik 13-14 éves fiú Szelónyi és Társa 
könyvnyomdájában

Haladunk a korral. Alig néhány éve, hogy 
megindult az egész országban a mozgalom, 
minden ház végeihez, elejéhez és kertjében 
lugas szőlőket ültetni, már is oly óriási tért 
hódított, magának ezen eszme, hogy nincs oly 
rész hazánkban, hol tömegesen fel nem karol­
nák. Hát ez nem is csoda, mert nézzük meg 
például Fehértemplom városát, ahol alig v.n 
ház, melyet óriási törzsit lugas-szőlő ne éke­
sítene, mely bőven ellátja az egész családot 
az érés kezdetétől egész tél folyamán finom 
csemegeszőlfikk -I, minden évben terem a leg- 
csekélyebb gondozás nélkül. Ezért igen mele­
gen ajánljuk mai számunk hirdetési rovatában, 
ábrán is ben u1 atolt „Szőlőlugast ültessünk“ 
cimii hirdetésünket olvasóink becses figyelmébe. 
— Színes fény nyomatú árjegyzékek mindenki­
nek, ki elmét tudatja, ingyen és bérmentve 
küldetnek.

KÖZGAZDASÁG.
A Miskolczi Kölcsönös Önsegélyző Hitel- 

szövetkezet közgyűlésé. A Miskolci Kö c-iinös 
Önsegélyző Hitelszövetkezet f. hó 23 ón, va­
sárnap tartotta IX ik évi rendes kö'gyűlését, 
Hídvégi Benő kir. tanfelügyelő elnöklete alatt, 
a részvényesi k élénk ré-zvéiele mellett. A köz 
gyűlés a „Korona“ szálloda emeleti helyi égé- 
b: n vö t Az elért 40'953 K 15 f. évi nyere­
ség feloszlására vonatkozó javaslatot a köz 
gyűlés egyhangúlag elfogadta. Az alapszabá­
lyok értelmében kilépett igazgatósági és lel 
ügyelő-bizottsági tagok helyett igazgatósági 
tagokká: Braun Adolf, Groak Adoll, Pick * 
Jakab, dr, Schwalb Ármin, felügyelő bizottsági 
rendes tagokká: Koniitzky Lajos, Roller Dí­
ván, Sarkadi Adolf, felügyelő bizottsági pótta­
gokká Mayer József és Deák Kálmánt válasz­
tották meg.

Szerencs hidasnémeti! vasút. Abauj-S/.áWó 
képviselőtestülete e hó 22-én tárgyalta Mo'náv 
Béla engedményes kérvényét az iránt, hogy a 
Mád—Zombor—Encsi vasútvonalnak megszava­
zott 120000 koronát a Szerencs—hidasnémeti 
vonalra fordítsák. A képviselőié.-1ület egyhan­
gúlag hatályon kívül helyezte e.őbbi határoza­
tát és a 120000 koronát a hidasnémetiig épí­
tendő vonalra sz avazta meg azon hozzáadással, 
hogy ezen összeget azon engedményesnek 
fogja adni, ki az építkezést hamarább kezdi 
meg. Bizony-bizony nagyon tanulságos példa 
Volna ez, — akin ugyanis szükséges, hogy 
fogjon — reánk nézve is!

A szabászat! tanfolyam megnyitása. Hét­
főn ment végbe a Kereskedelmi és Iparka­
mara kezdeményezésére engedélyezett szabit- 
szati tanfolyam iinnej éiyes megnyitása. A meg­
nyitáson megjelent Radvány István, kir. taná­
csos, kamarai elnök, Pfliegler Ferencz alel- 
nök, Willicit Andor fogalmazó, Kócs, Karla

,*• Afe .
* • ,*

Xiithí
as

- ru* r>
L * > VL



ö I

NHHHH

1904. október 27 ellenzék

kamarai tagok s az ipartestület 3 delegáltja. 
Radvány elnök megnyitó beszédében utalt a 
szakképzettség emelésének fontosságára s örö­
mének adott kifejezést a résztvevő mesterek 
szép száma fölött. Majd sikert kívánt a részt­
vevőknek s a tanfolyamot megnyitottunk je­
lentette ki. Pfliegler köszönetét mondott az 
ipartestület nevében a Kamarának az iparosok 
szakismereteinek gyarapítása érdekében tanú­
sított gondoskodásáért, mire Beleszlin Athanáz 
szabászat! vándortanitó megkezdte előadásait. 
A tanfolyamon 20 szabó mester vesz részt. A 
tanfolyam célja a modern szabászat oktatása.

SZÍNHÁZ, irodalom.

Színházi esték.
Hétfőn: „Sötétség“ Ruttkay György pom 

pás tárgyú és kitünően jelenelezett 4 felvouá- 
sos színmüve került előadásra tél ház előtt. 
A gördülékeny, szépen és élvezhetőén sikerült 
jó előadást Balázsi Sándor rendezte. A sze­
replők közül Baghi Gyula és Almássi Lola 
igen jó játékot produkáltak, de jók voltak 
Dulich Mariska, Balázsi Sándor, Tarján 
Irma, Gáthi Kálmán s kisebb szerepeikben 
Fehér Laura, Vándory Gusztáv, Kantay Te­
réz is, kik az összjáték általános hatásá­
hoz szintúgy elég jól hozzájárultak. — Rát- 
kay Márton kicsi szerepében újból pompásan 
érvényesítette igazán erős tehetségét, de jól 
alakította meg kicsi epizód alakját Sziklay 
Miklós s főleg An day Károly közhuszár is. A 
jó előadás a közönséget általában kielégítette.

(/>•)
Színtársulatunk f. hó 25-én Herczeg Fe­

renc 3 felvonásos színmüvét, „Bizánc “ot hozta 
színre.

A fővárosi kritika által is nagy elismerés­
sel fogadott mü előadása iránt nagy érdeklődés 
mutatkozott s az előadás eléggé telt ház előtt 
folyt le.

Úgy a darab, mint az előadás megérde­
melte a nagy érdeklődést s az igazgató a da­
rab ügye rendezésével hatalmas munkát végzett.

A népszerű szerző idegen földről vette 
müvének tárgyát s az egész cselekmény szín­
helye Bizánc, tárgya a görög birodalom bukása.

A mü dramatikus gyorsasággal siet célja 
felé, a színpadon csupa élet, elevenség hul­
lámzik.

Megrendítő közvetlenséggel van a görög 
birodalom társadalmának romlottsága előtártuk- 

~ állítva, á" mivel szemben, nagy”elíentététTcépez 
az utolsó görög császár ártatlan, egyenes biza­
kodó lelke s naiv jószívűsége.

El kellet buknia a görög birodalomnak, 
mert a társadalom erkölcsi felfogása teljesen 
megromlott, a közcélok szolgálata iránti haj­
landóság kiveszett, mindenki saját önös céljai 
iránt futkosott s még az emberi érzések nyoma 
is kiveszett a görögök leikéből.

A császár udvaroncai mind elhagyják a 
császárt, midőn csillaga letűnő félben vau, 
egyedül egy pénzért fogadott idegen zsoldos és 
idegen leány, akit a császár halála előtt néhány 
perccel császárnévá tesz, készek a császárt a 
halálba követni.

Az egész császári udvar — a császárné­
val élén — elhagyja a császárt, mindenik az 
uj urnái igyekezik érdekeit biztosítani.

De megérkezik a nemezis, a padisah az 
árulás utján kezébe került város lakóit sze­
mélyválogatás nélkül felkoncoltatja, mivel a 
császár a hozzá követségbe küldött s erősza­
kos fellépésű Ahmed Kánt lenyakaztatta.

Az utolsó görög császár p dig az ostrom- 
‘ °ál lelte halálát, a hűséges görög leány, az

uj császárné, ragaszkodását szintén halállal 
fizette meg.

Az előadásról csak jót mondhatunk, ha­
bár apróbb hibák előfordultak.

Konstantin császár (Gáthy Kálmán) nagyon 
asszonyosan viselkedett, midőn alattvalói hűt­
lenségéről meggyőződött, pedig erélyességét a 
keserűség között is meg kellett volna tar­
tania

Iiéne császárné (Tarján írni«) akkor ig 
igen hideg maradt, mikor az uj szerelméről 
hevülékeuyebb módou kellett volna nyilatkoz­
nia s beszédjének konstrukcóját sokszor any- 
nyira összekapcsolta, hogy néha-néha egészen 
érthetetlenné vált.

Néhány szerepcsere is volt, ami az elő­
adásnak hátrányára vált.

Dulich Mari-ka (Herma) most is határo­
zott tehetségnek mutatkozott s rövid időn belül 
a társulat legkedveltebb művésznőjévé fog 
emelkedni.

Rítkay Márton (Spiridiou), Gere Zsiga 
(Giovanni, zsoldos kapitány). Pétin' László 
(Ahmed kitin) szintén ügyesen játszottak, kü- 
iöu ki kel! emelnünk azonban Balázsy Sándort 
(Lala Kalif), akit pompás alakításáért a kö­
zönség nyílt színen is megtapsolt.

Színházi heti műsor. Okt. 27. Csütörtök: 
„Gyurkovics lányok“ A. páratlan bérlet, Bállá 
Kálmán első fellépte. — Okt. 28. Péntek : 
„Szulamith“ B. párosbérlet. — Okt. 29. Szom­
bat : „Pillangó kisasszony“, „Szép Galathea“. 
C. páratlan bérlet, B. C<ik Irén első fellépte. 
— Okt. 30. Vasárnap: d. u. ,.Babszem Jankó“, 
ifjúsági előadás, este : „Katinka grófnő“ A. 
párosbérlet.

Ingyen gyermakelöatlás. Bállá Kálmán 
színigazgató is behoz/.a azt a rendszert, hogy 
a vasárnap délutáni előadásokhoz, minden 
földszintre váltott ülőhelyhez egy 8 éven 
alóli gyermeket lehet ingyen a színházba vinni. 
Vasárnap délután lesz az első ilyen előadás, 
amikor „Babszem Jankó“ kerül színre a 
gyermeksereg mit lattatására.

Laptulajdonos: Szelényi Lajos.

Myiat-tér.

Rövid használat ntán nélkülözhetetlen. 
focn aikaiiTií.s ülaiásoktLáJ------

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva
Bizonyítvány kelt Becsbon 

1887. jut. 3-án.

nélkülözhetetlen

fogtisztitó-szer.
Elsőrangú hygienikusok elismerik, hogy 
egészségünk fenntartásánál nem nél­
külözhető a fogak és a szájüreg gon­
dos ápolása. Nevezetesen gyomorbeteg­
ségek háritkatók el ez által. Ennél legsi­
keresebbnek bizonyul a „Kalodont“, mely 
az antiszeptikus hatást a fogaknál szük­
séges mechanikus tisztítással kitünően 

■ egyesíti. =====

Értesítés.
Melynek alapján értesítjük az érde­

kelt t. adófizető közönséget, hogy a Mis­
kolc város területén lakó adózók terhére 
Diósgyőr községnél 1904. évre előirt 
állami adó és ennek járulékát képző orsz. 
bet. áp. pót-, községi pót- és útadó tar­
tozásokról szerkesztett függelék főkönyv

az adóbehajtás eszközlése végett hivata­
lunkhoz áttéve lett.

Felhívjuk ezért az érdekelt adózókat, 
hogy a ^ terhűkre kimutatott tételekről 
meggyőződni s a költséges végrehajtási 
e.járás elkerülése végett tartozásukat alul­
írott hivatalnál 8 nap alatt befizetni szí­
veskedjenek.

Miskolc, 1904. október 20-án.
Miskolc város adóhivatala.

Őszi kalap-újdonságok.

f Őszi és téli kalap-újdonságok
tiszta gyapjúból, nyúlszőrből és valódi 
gráci lódenből megérkeztek. ------ —

ROSEWBERG BÉLA
férfi divatüzlete

MISKOLC, Széchenyi-utca 20.
Feronczi B. könyvkereskedésével 
; — ■ szemben. —----- ■

Hol férfi és női cipók, fehérnemüek, 
csöernyők, harisnyák, koztyük stb. stb.
legolcsóbb árban kaphatók.

Őszi kalap-újdonságok.

!! pártoljál; a helybeli ipart!!
Saját készítésű új bútorok, több 

káló szoba berendezés matt, 
ebédlő szoba berendezés matt,
a mai kornak megfelelő Ízléses kivitelben, 
eladók, melyeknek tartósságáért sza­
való ok.

Megrendelésre elvállalok bármily lakás, 
üzlet, irodaberendezést a legújabb kivi­
telben szolid árak mellett.

Kiv natra rajzokkal szolgálok.
A bútorok megtekinthetők a készítőnél

HŐZSA SÁNDOR
asztalos mesternél

Miskolc, Régi posta-utca 23.

ültessünk inin- iöl J 51 (len ház mellé és 
kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szól6faj alkalmas, 
(bár mind kúszó természetű) mert nagyobb része ha 
megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem órtek 
el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat 
ültettek, azok bőven ellá'ják házukat az egész szőlő- 
érés idején a legkitűnőbb muskotály és más édes sző­
lőkkel. — A szőlő hazánkban mindenütt megterem 
s nincse ; oly ház, melynek fala mellett a legcse­
kélyebb gondozással felnevelhető nőin volna, ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. 
a legremokebli dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
helyet is elfoglalna az egyébre használható részek­
ből. Ez a legbáládatosabb gyümölcs, mert minden 
évben terem. — A fajok ismertetésére vonatkozó, 
színes fónynyomatu katalógus bárkinek ingvon és 
bérmentve küldetik meg, a ki cziiuét egy levelező­
lapon tudatja

Czim: Érmelléki első szőlőoltványtelep, 
Nagykágya, u. p. Székelyhídi.
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SZELÉJSÍVI 
és TÁRSA

PISHOLCZ
Széehenyi-u. 34.

TELEFON-SZ. 62.

KÖNYVNYOMDA 

KÖNYVKÖTÉSZET 

ÉS DOBOZ-GYÁR
o o o

KÖNYVNYOMDÁNKBAN, mely a mai kor igényeinek 
megfelelően van felszerelve, bármily könyv­
nyomdái munkát a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig a legrövidebb idő alatt 
o o o és jutányosán készítünk, o o o

A MISKOLCI HITELINTEZET
részvénytársaság.

= I. Bank-osztálya. (Minden nap.) :

Kölcsönöket ad S bekebelezés feltételével ingat­
lanokra és értékpapírokra.

Leszámítol • helyi, valamint idegen váltókat.

Hitelt nyiljt ■ folyó számla! elszámolásra.

VeSZ és elad ■ mindennemű értékpapírokat, arany 
pénzeket és idegen bankjegyeket.

AtveSZ 5 pénzbetéteket folyó és eh eck-számiára, betéti köny­
vecskékre és pénztárjegyekre.

Megbízásokat elfogad S értékpapírok vételére
és eladására a legjHiányosabb feltételekkel.

II. Áru-osztálya.
Elfogad ■ mindennemű terményeket és árukat, a közfor­

galomnak átadott és tulajdonát képező „Miskolczi áru- és 
terményraktáraiba“ leendő beraktározásra;

Előleget ad azokra a legjutányosabb feltételekkel és el­

vállalja azok bizományi vételét és eladását.
Bővebb tájékozásul szolgálnak üzleti és díjszabályaink, melyek kí­

vánatra bérmentve azonnal küldetnek.

Miskolci Hitelintézet részvénytársaság Miskolcon.
IV. Széehenyi-utea 35., saját ház.

Csak azon készítmények valódiak, melyek az itt látható védjegy gyei vannak ellátva.

, ----------- Karánsefoesi 1ÁCZ JENŐ —- - - - - - - -

„Arany szarvasihoz címzett gyógyszertárában
=====. . . . . . . -. .  MISKOLOZON =====

kaphatók 15 év óta közkedveltségnek örvendő alant elősorolt saját készitmériv^r..
írje viridarevkcnnec Számos hölg>’ ál(ha ió hatását - szeplő

1. **10 illuguIuZilxClIUvu. és májfolt ellen, arcz- ás kézbőrnek selyem- 
puhaságot ad, teljesen ártalmatlan szer, az arezot a redöktöl késő korig 
megóvja, egy tégely I kor. Hozzá Iris balzsam szappan, 1 db. ára 70 fill. 
Hozzá Vénus arezpor, fehér, rózsa és erém színekben, 1 kis doboz 
90 fill., nagy I kor. 60 fill.

Pyretöro Salicyl szájessentla »ÄS
kölcsönöz, a fogak romlását gátolja és a fog Ínyt erősiti, — 1 kis 
üveg 70 fillér. — 1 nagy üveg ára I korona 20 fillér.
Hozzá (Pyrcthro) növény fogpor, moly a fogakat desiniieiálja ős fehérré 
takarítja. — Oly esetekben, hol ezen szájszereimet nem használták 
és fogfájás van, ajár.ltntik a kitűnő jó hatású (Pyrethro) sveiezi fog- 
csepp. 1 üveg ára 50 fillér.

3. Hajétól« (balzsam) essentia.
a hajhullást ós tejbörkorpásodást meggátolja, valamint egyób fej 
bőrbetegségtől megóv és kellemes illatánál fogva szívesen alkal­
maztató. 1 üveg ára I korona 20 fillér.

ha meg nőm 
tnónyvüd ós

meg nem avasodó, zsírmentes balzsamokból készítve, igen kellemes 
illatú, minden bajuszszinhez alkalmazható. 1 kis doboz ára 30 fillér. 
1 nagy doboz 50 fillér.

PílTlTlflhin (tyukszembalzsam). biztos hatású és legkényelmesebben 
5. vauiiaulll alkalmazható szer a tyúkszemek és börkeményodósek 

és sömürök kiirtására. 1 üveg ára 70 fillér.

Rácz Jenő keleti „Balzsam bajuszpedrője“, Z

forgalomban van és közmegelégedéssel használják a
Lábizzadás ellen Salycíl Dermassant port. 1 doboz ára I korona. 
Szörvesztönek Depillatoriumot. 1 üveg I korona.
Rüh (rühatka ellen) Naphtol kenőcs. 1 kis tégely I korona, — 

nagy 3 korona.
Köszvény ellen 1—11. számú Tengeri köszvény olaj, 1 üveg ára I K.

Migrain, főfájás, nátha ellen bedörzsölő és szagoló szer, Jasmin aether
1 üveg 80 fillér.

Fagyás ellen Északi dr. Köpés lagykonőcs. 1 tégely I korona. 
Hajfestésre Orientin, 2 üveg 3 korona. Világosabb színre 1 üveg

2 korona.

p»>

Úgy az elősorolt, mint egyób kószitmónyoimhez utasítás mellékelve van; kívánatra részletes árjegyzék utasításokkal megküldetik
Csak azon készítmények valódiak, melyek fenti védjegygyei vannak ellátva. A drága külföldi hasonszereket, úgy mennyi­
ségig, mint minőségileg és olcsóságukkal fölülmúlják ; úgy, hogy általános házi szerek gyá.iánt legjobban alkalmazhatók.

Főraktár: Budapesten TÖRÖK JÓ2SEF gyógyszertára, Király-utcza 12. szám.

Czélszerüség kedvéért 2 koronán aluli megrendeléseknél kéretik a szer árán kívül pos­
tai portóköltségek fedezésére még 60 fillért a megrendeléssel egyidejűleg beküldeni.

SZKLÉNYI ÉS TÁRSA KÖNYVNYOMDÁJA MISKOLOZON


